Что мы получим в результате этого сравнения? Из предложений первой группы сразу же выпадут четвёртое и седьмое предложения, и не только потому, что в них не стоит тире, но и по тому, чем они отличаются от других - отрицанием сказуемого и наличием союза как, образующего сравнительный оборот. Первое и пятое предложения тоже будут иметь отличия, так как в первом из них учащиеся без труда опознают местоимение это, перед которым, как им известно из программы начальной школы, ставится тире. В предложениях второй группы выявится слово вот, а в третьей группе – слово значит (в этом случае можно предложить ученикам определить смысловую роль этих слов). Таким образом, конечный вариант нашей схемы будет выглядеть так:

Тире ставится:                                                            Тире не ставится:

1.Сущ. в имен.п. -  Сущ. в имен. п.                           1. Сущ. в имен.п.              Сущ. в имен.п.     

    ___________   ( +это) =======                                   __________   (+ не)  ==========       

2.инфинитив            Сущ. в имен.п.                                                         (+ как)

     _________ (+ вот)  ======== 

3. инфинитив                инфинитив  

    __________  (+ значит) =======

Перед анализом первого столбца схемы ещё раз стоит подчеркнуть, что мы работаем с двойственным выражением грамматической основы: либо существительное в именительном падеже, либо инфинитив. Чтобы продемонстрировать универсальность выявленных слов-подсказок[
], можно немного поиграть со структурой предложений: предложите пятиклассникам убрать, переставить слова-подсказки в предложениях первого столбца. После можно отредактировать запись схемы:

Тире ставится:                 


Сущ. в имен.п.                 Сущ. в имен.п.       


Тире  не ставится:

Сущ. в имен.п.               Сущ. в имен.п.

 или                    ____                   или                            

инфинитив                          инфинитив

____________                      ===========              ____________   не       ============

                                                                                                               как

Сущ. в имен.п.                 Сущ. в имен.п.

 или               ___вот                   или

инфинитив         это                инфинитив

                            значит

____________                      ===========

Таким образом, мы составили универсальную схему правила «Постановка тире между подлежащим и сказуемым». Но схемы этой нам мало, так как основная задача – составить алгоритм работы с данной пунтограммой. Для этого предложим детям вспомнить все, что мы сделали для того, чтобы придти к этому конечному результату, и попунктно записать действия. Это можно сделать, разобрав такое предложение: 

Узнавать новое двигаться вперёд.

Первое, что мы должны сделать – выделить грамматическую основу:

Узнавать новое двигаться вперёд.

Далее определяем, какими частями речи выражены подлежащее и сказуемое:

Инфинитив               Инфинитив     

Узнавать       новое   двигаться     вперёд.

Так как полученный результат даёт нам подсказку о том, что в этом предложении может сработать пунтограмма «Тире между подлежащим и сказуемым», мы задаёмся вопросом: нужно ли в этом предложении ставить тире. Возвращаясь к нашей схеме, мы смотрим наличие в предложении слов-подсказок, так как легче всего начать именно с них. Выяснив, что их нет, мы на основании первого пункта схемы ставим тире. Таким образом, предложение будет выглядеть так:

Инфинитив                Инфинитив        

Узнавать      новое -  двигаться     вперёд.

Конечный вариант алгоритма будет выглядеть так:

1. Подчеркнуть подлежащее и сказуемое;

2. Определить части речи, которыми выражено подлежащее и сказуемое;

3. ________ и =======  - существительное в именительном падеже и/или инфинитив?

    Нет                                                                                Да

4. Есть ли между подлежащим и сказуемым частица не или союз как?

                Нет                                                                            Да

                                                                                                   

                                                                                    Тире 

5. Есть ли слова-подсказки: вот, это, значит?

Нет                                                                          Да

Тире                                                                     Тире 

Мы получили полный алгоритм работы с пунтограммой «Постановка тире между подлежащим и сказуемым». (Можно было ограничиться четырьмя пунктами, но, на мой взгляд, учащиеся должны видеть слова-подсказки данного правила, так как в дальнейшем им это пригодится.)[
] Чтобы закрепить работу по нему, предложим  несколько предложений, в которых необходимо определить, нужно ли ставить тире между подлежащим и сказуемым. С каждым отдельным предложением работают вслух разные ученики либо синхронно с классом, либо при проверке, в зависимости от количества времени.

Этот портрет не единственная память о нашем знакомстве.

Читать книгу значит обогащать свою память.

Тень как двойник человека.

Талант это вера в себя, в свою силу.

Обмануть ранить любимых.

В качестве домашнего задания предлагается работа в группах. Класс делится на группы по 5 – 6 человек, и каждая из них получает задание составить 10 предложений на изученную на уроке пунтограмму (предложения нельзя брать из учебника!) Свои предложения они должны распечатать для остальных одноклассников, не входящих в их группу, без постановки знаков препинания. Это необходимо за тем, чтобы на следующем уроке  дети могли проверить сами себя, насколько они поняли применение данного правила. Делается это следующим образом: задание групп раздаётся учащимся так, что у каждого на руках оказываются листы всех групп, кроме своей (например, групп 5, значит заданий у каждого ученика – 4). Отводится заранее оговоренное время на выполнение задания: определить по выученному дома алгоритму, нужно ли в предложениях ставить тире. Это удобно тем, что каждый из учащихся проделывает максимальное количество заданий, что в рамках обычного урока невозможно. Когда истечёт время, каждый ученик проверяет сам правильность выполнения задания, сверяясь с ответами на доске (в идеале они могут быть вынесены на экран интерактивной доски). Далее, если не возникнет вопросов по заданиям, на которые, естественно, будут отвечать те, кто их составлял, группам предлагается оценить задания их товарищей по критерию сложности выполнения  по пятибалльной шкале. Лучшее задание можно дать в качестве проверочной работы в другом классе, если учитель работает в параллели.  

� См.: Валгина Н.С., Светлышева В.Н. Орфография и пунктуация: Справочник. – М., 1993. – С.149-152.


� В восьмом классе при изучении этой темы в алгоритм добавится в пункт №3 имя числительное, а в пункт №4 союзы, образующие сравнительный оборот: словно, точно и др.





